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LA SPHÈRE . . .

22G314

1. a. a1. Calculons les coordonnées du point R:

Dans le repère orthonormé ( O ; i , j , k  ), les coordonnées des points A, B sont:

A 
5
0
- 1

  et  B 
1
4
- 1

 .

R est le milieu du segment [ AB ].

Dans ces conditions: • xxR = 
xA + xB

2
 = 3

 • yR = 
yA + yB

2
 = 2 .

 • zR = 
zA + zB

2
 = - 1

Les coordonnées du point R sont donc: R = ( 3 ; 2 ; - 1 ).

1. a. a2. Déterminons les coordonnées du vecteur AB :
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Le vecteur AB  a pour coordonnées: AB  = 

xB - xA

yB - yA

zB - zA

 = 
- 4
4
0

 .

Les coordonnées du vecteur AB  sont donc: AB  = ( - 4 ; 4 ; 0 ).

1. b. Montrons qu’une équation cartésienne du plan P1 est xx - y - 1 = 0:

D’après le cours, une équation cartésienne d’un plan défini par un point  
A ( xxA ; yA ; zA ) et un vecteur normal n  ( a ; b ; c ) s’écrit:

a ( xx - xxA ) + b ( y - yA ) + c ( z - zA ) = 0.

Or ici: • un vecteur normal est n  = 
- 4
4
0

 • le point D ı P1, avec D = 
3
2
- 1

 .

Ainsi, nous pouvons écrire: a ( xx - xxD ) + b ( y - yD ) + c ( z - zD ) = 0

 <=>  - 4 x ( x - 3 ) + 4 x ( y - 2 ) + 0 x ( z - ( - 1 ) ) = 0

 <=>  - 4 x + 12 + 4 y - 8 = 0

 <=>  - 4 x - 4 y - 4 = 0

 cad  xx - y - 1 = 0.

Une équation cartésienne du plan P1 est donc: xx - y - 1 = 0.
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1. c. c1. Montrons que le point E ı P1:

Le point E ( 10 ; 9 ; 8 ) ı P1 ssi ses coordonnées vérifient l’équation cartésienne 
de P1: xx - y - 1 = 0.

Or: 10 - 9 - 1 = 0.

Ainsi: le point E appartient bien au plan P1.

1. c. c2. Montrons que EA = EB:

• EA 2 = ( xA - xE ) 2 + ( yA - yE ) 2 + ( zA - zE ) 2

 = ( 5 - 10 ) 2 + ( 0 - 9 ) 2 + ( ( - 1 ) - 8 ) 2

 = 25 + 81 + 81

 = 187.

• EB 2 = ( xB - xE ) 2 + ( yB - yE ) 2 + ( zB - zE ) 2

 = ( 1 - 10 ) 2 + ( 4 - 9 ) 2 + ( ( - 1 ) - 8 ) 2

 = 81 + 25 + 81

 = 187.

D’où EA = EB = 187 et donc nous avons bien: EA = EB.

2. a. Justifions que les plans P1 et P2 sont sécants:

Le plan P2 a pour équation cartésienne: xx - z - 2 = 0.

Pour montrer que les plans P1 et P2 sont sécants, nous devons résoudre le 
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système: 
xx - y - 1 = 0 ( P1 ) ( 1 )

xx - z - 2 = 0 ( P2 ) ( 2 )
  .

xx - y - 1 = 0

xx - z - 2 = 0
  <=>  

- y + z + 1 = 0 ( 1 ) - ( 2 )

xx - z - 2 = 0

 <=>  
y = z + 1

xx = z + 2

 <=>  

xx = z + 2

y = z + 1

z = t

 cad  

xx = t + 2

y = t + 1 , t ıı ¨.

z = t

Comme le système admet une solution: les plans P1 et P2 sont sécants.

2. b. Déterminons une représentation paramétrique de la droite :

La droite  correspond à la droite d’intersection des plans P1 et P2.

D’où une représentation paramétrique de la droite  est:
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xx = 2 + t

y = 1 + t , t ıı ¨.

z = t

3. Justifions que la droite  est sécante au plan P3 en un point :

Nous savons que: • une représentation paramétrique de la droite  est:

 

xx = 2 + t

y = 1 + t , t ıı ¨

z = t

 • une équation cartésienne du plan P3 est: y + z - 3 = 0.

 est le point d’intersection entre la droite  et le plan P3.

Les coordonnées du point  vérifient donc le système:

 

xx  = 2 + t ( 1 )

y  = 1 + t ( 2 )

z  = t ( 3 )

y  + z  - 3 = 0 ( 4 )

 .

A l’aide des équations ( 1 ), ( 2 ) et ( 3 ), nous pouvons écrire:

( 4 )  <=>  ( 1 + t ) + t - 3 = 0  <=>  2 t - 2 = 0

 cad  t = 1.
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Les coordonnées du point  sont donc: • xx  = 2 + 1 = 3

 • y  = 1 + 1 = 2 .

 • z  = 1 = 1

4. a. Justifions que A = B = C = D:

Nous savons que: A 
5
0
- 1

, B 
1
4
- 1

, C 
1
0
3

, D 
5
4
3

 et  
3
2
1

 .

Dans ces conditions: •  A 2 = ( xA - x  ) 2 + ( yA - y  ) 2 + ( zA - z  ) 2

 = ( 5 - 3 ) 2 + ( 0 - 2 ) 2 + ( ( - 1 ) - 1 ) 2

 = 4 + 4 + 4

 = 12.

 •  B 2 = ( xB - x  ) 2 + ( yB - y  ) 2 + ( zB - z  ) 2

 = ( 1 - 3 ) 2 + ( 4 - 2 ) 2 + ( ( - 1 ) - 1 ) 2

 = 4 + 4 + 4

 = 12.

 •  C 2 = ( xC - x  ) 2 + ( yC - y  ) 2 + ( zC - z  ) 2

 = ( 1 - 3 ) 2 + ( 0 - 2 ) 2 + ( 3 - 1 ) 2

 = 4 + 4 + 4

 = 12.



Fr
ee

m
at

hs
 : T

ou
s 

dr
oit

s 
ré

se
rv

és

freemaths . fr • Mathématiques BAC • Géométrie dans l’espace

7
 •  D 2 = ( xD - x  ) 2 + ( yD - y  ) 2 + ( zD - z  ) 2

 = ( 5 - 3 ) 2 + ( 4 - 2 ) 2 + ( 3 - 1 ) 2

 = 4 + 4 + 4

 = 12..

Nous avons donc bien:  A =  B =  C =  D = 2 3 .

4. b. Déduisons-en que A, B, C et D appartiennent à une même sphère:

Comme  A =  B =  C =  D, le point  est équidistant des points A, B,  
C et D.

Le point  correspond donc au centre de la sphère de rayon 2 3 contenant 
les points A, B, C et D.

D’OU: • le centre de la sphère est  ( 3 ; 2 ; 1 )

 • le rayon de la sphère est r = 2 3 .


